



评论员观察

有必要对传统的就餐形式进行改革,比如大力推行分餐制,把每个菜都分摊到人,从而形成节约习惯。

## 制止浪费,餐饮行业应主动求变

□本报评论员 朱文龙

8月11日,武汉餐饮业协会倡议的“N-1点餐模式”引发关注。同日,河南信阳、湖北咸宁等地的餐饮行业协会也发出如此倡议:推行N-1点餐模式,即10位进餐客人只能点9个人的菜,不够再加。

现在有不少人认为,请客吃饭餐桌上剩菜多才面子,表示主人热情了。如果菜量刚刚好,吃得剩下了空盘,就好像是主人太小气。这一传统的陋习,直接导致了部分消费者在宴请时大操大

办,大量的食物就此白白浪费。

在这个意义上,“N-1点餐模式”有其实施的必要性。它从点餐环节入手,提醒人们控制数量,既顾全了消费者的面子,又从源头上减少了剩菜剩饭。但是,遏制餐饮浪费现象,仅靠“N-1点餐模式”显然是不够的。这个点餐模式在实践上也缺乏可操作性,毕竟消费者的饭量无法精准确定。

需要看到,餐饮浪费问题的出现,固然有文化上的原因,但消费者不良习惯也是不容忽视的因素。生活中不少人似乎对这种行

为没觉得有什么不妥,许多人认为花自己的钱,吃自己的饭,管我节约不节约?加之,社会往往对公款吃喝口诛笔伐者众,对个体的餐饮浪费却鲜有声讨之声,这就给人一种错觉,觉得个人浪费食物不算什么大事,甚至觉得这是经济实力的体现。

从这个角度而言,仅靠“N-1点餐模式”,对于解决餐饮浪费问题来说,只能是扬汤止沸,我们有必要重新审视自己的餐饮消费习惯,对习以为常的浪费食物行为说“不”。

对于消费者而言,做到这些

其实并不难。在疫情期间,许多消费者自觉调整了饮食习惯,比如接受了分餐制,再如适应了公筷。人们既然可以为了健康而改变自己的饮食习惯,也应该为节约食物改正过往的陋习,关键就看消费者是否能够认识到节约粮食的重要性,这还需要相关部门加大宣传。

此外,餐饮行业要主动变革。相对于西餐,中餐更容易产生浪费,因此有必要对传统的就餐形式进行改革。比如大力推行分餐制,把每个菜都分摊到人,从而形成节约习惯。再如为菜品标明重

量,许多消费者点菜过量都是因为害怕“不够吃”,而标明重量之后,消费者在选择菜品的时候就会有所考量,而这也会有效减少餐饮浪费的现象。做到这些,对于餐饮企业来说并不难。

当然,相关部门也要辅之以相应的制度倒逼、经济激励等手段协同配合,唯有如此,才能将“厉行节约,反对浪费”落实到行动上,进而转化为一种良好的社会风气。

■投稿邮箱:

qilupinglun@sina.com

公民论坛

## 警惕重金“移石造景”背后的“借石腐败”

□龙敏飞

奇石“迎宾”、园林绿地动辄巨石“压镇”……近年来,部分地方在城乡建设中热衷花重金“移石造景”引发关注。记者调查发现,近两年全国多地政府采购了相关项目,这些政府采购项目有的价格高得惊人。例如,中部某县2019年8月“高速连接线生态廊道景观石采购”项目,一块景观石花费高达150.6万元。

近年来,各地“移石造景”的风气很浓,各地“石头进城”的故事屡

见不鲜,与此同时,也形成了一条稳定的利益链条。客观地说,有些地方的“移石造景”的确做得很好看。但是,附加其上的价格同样不菲,甚至是天价。比如,一块石头高达数百万元的花费,再比如,一个小小的石头项目动辄上千万元乃至上亿元的工程。如此一来,现实的审视便来了。这样的“移石造景”到底有没有必要?到底值不值得花这么大的价钱?

对“移石造景”而言,首先带来的危害是破坏生态环境,不符合绿色发展的需要。从频见报端的新闻

不难看出,很多景观石都是靠河道取石、山体开挖获得的。这样的做法,对河道的生态、山体的环境,或多或少都会有些破坏。长此以往的话,后果不堪设想。而现实就是,在一些所谓的“风水宝地”,无序取石、山中乱采滥挖等现象屡禁不止。这背后,“移石造景”“石头进城”则是重要的推手。对环境而言,一旦遭遇了破坏,要恢复原貌,则是非常困难的事情。

除了对环境会造成破坏,不符合绿色发展的理念之外,“移石造景”的背后,还可能其他

的一些问题。此前,根据媒体的报道,河南省洛阳市西工区法院在2018年曾审理的某社区主任毛某职务侵占案显示:“一块景观石实际采购价近3万元,却虚开了16.5万元的购置款,毛某将13.5万元据为己有。”这样的事情,到底是个案,还是普遍现象呢?在巨额的经济利益诱惑之下,又有多少人能做到“不伸手”呢?若是“伸手没有及时被抓”,类似的行为会不会层出不穷呢?这样的现实,是值得警惕的。

对任何事情任何人,我们不

能进行有罪推定,也不能恶意揣测,但必要的警惕与防范,却是不可或缺的。在“移石造景”一事上,便是如此,因为背后动辄是巨额的资金往来,这背后有无利益勾兑?有无贪腐现象?的确是值得拷问的。无论是给生态造成的无可挽回的破坏,还是可能滋生腐败的担忧,都意味着,对眼下各地风风火火的“移石造景”之风,的确需要泼泼冷水了。毕竟,公共景观的建设从来都不能只追求奢华的、昂贵的,而应该回归景观设计本身。

为梦想倾注力量 让青春向阳绽放

# “为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”再次启动

每位学子可获6000元梦想助力金

日前,各高校招生录取工作已有序启动,莘莘学子寒窗十余载终于有机会进入心仪的校园,学习更精深的文化知识。然而,有这样一群人,他们成绩优异,却难开笑颜,他们就是经济困难的大学新生。相对高昂的学费以及未来求学路上的生活费,对全家人而言是一个沉重的负担。为帮助家庭困难的大学新生顺利入学,圆梦门学子的大学梦,8月12日上午,山东省福利彩票发行中心联合共青团山东省委、山东广播电视台等爱心单位正式启动第四届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”,符合条件的学生可获得6000元/人的梦想助力金。



福彩圆梦大学生行动启动 助寒门学子实现人生梦想

福利彩票是国家公益彩票,其发行宗旨就是“扶老、助残、救孤、济困”,让困难家庭的大学新生不因学费而弃学,资助他们顺利完成学业,实现人生梦想,是福利彩票应尽的社会责任。今年是全面建成小康社会

的决胜之年,山东省福利彩票发行中心联合团省委和山东广播电视台再次开启福利彩票圆梦大学生行动,预计为50名大学生提供每人6000元的梦想助力金。多年来,山东福彩秉承发行宗旨,积极履行社会责任,投身各类公益事业。此次圆梦助学行动是全省福彩工作者和广大彩民朋友的爱心传递,是福利彩票关爱困难群体、承担社会责任

的具体举措。

据统计,乐善好施的山东人民30多年来始终积极参与福彩事业,助推公益。自1987年发行以来,山东福彩累计销售1742亿多元,筹集公益金513亿多元,为儿童福利院、社会福利院、养老院建设,城乡低保对象和困难群众救助,爱心助残等社会福利事业提供了有力资金支持,为促进社会福利及公益事业发展发挥了重要作用。

160名大学新生圆梦大学 爱心联盟还提供公益岗位

“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”是省福彩中心自2017年起与爱心单位联合开展的公益助学活动,截至2019年,该活动3年内已累计为济南、淄博、枣庄、济宁等10余个地市的大学新生送去了3000元/人至6000元/人的梦想

助力金,圆梦学子共计160名。

据悉,活动主办方除对大学新生给予梦想助力金,还邀请社会爱心企业组成爱心联盟,向活动对象提供公益岗位。在爱心感召下,每年爱心企业都会积极参与到公益助学活动中来,如今,第一届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”学子即将毕业,爱心联盟企业主动提供实习岗位,帮助她们从象牙塔走进社会,用双手和知识开创新生活。此外,爱心企业还将继续为在校学生提供勤工俭学机会,授人以渔,帮助他们树立自信心,培养感恩心,带动更多的人付出爱心并回报社会。

(文/钟欣 刘通 图/齐泽成)



扫码观看 启动仪式 现场视频

相关链接

## 福利彩票圆梦大学生行动 成为她进入理想大学的助燃剂

来自济南的三胞胎姐妹刘哲、刘涵、刘蔚是2019年“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”的圆梦对象。在第四届福彩助学行动启动仪式上,刘涵作为圆梦对象代表来到现场,畅谈自己一年的大学生活,表达了对活动的感谢。

2019年,刘涵三姐妹通过自身努力分别被三所大学录取,一时间成为当地的“网红”人物。然

而,比大学录取通知书更早进入家门的,是未来四年学费、生活费等费用带来的压力。据了解,刘涵三姐妹的父亲多年前生了一场大病,手术后因身体虚弱无法从事重体力劳动,一家人的担子几乎压在母亲一个人身上,家庭经济拮据,三个人同时上大学所需的费用给本不富裕的家庭带来了巨大压力。为了帮父母减

轻负担,三姐妹决定利用高考后的暑假打工赚钱。

2019年夏,山东省福彩中心了解到三胞胎姐妹的事迹后,积极携手爱心单位,为三姐妹送上了每人6000元的梦想助力金。时隔一年,第四届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”于8月12日正式启动,作为圆梦对象,刘涵表示:“大学一年收获满满,在高中

时便憧憬过大学的生活,等真正进入大学后发现,大学比想象中的还要美好。高考是我人生的转折点,而“福利彩票圆梦大学生行动”,则是我进入理想大学的助燃剂。”

如今,由山东福彩及爱心单位共同燃起的公益星星之火,在刘涵等圆梦学子的接力下,正渐渐形成燎原之势。“福利彩票圆梦大学生行动”给予我的不仅仅

是经济上的帮助,更重要的是精神上的支持和心灵上的温暖。”刘涵表示,大学一年她除了认真学习专业知识,还加入了义工社团,参加了支教活动。

新的学期即将开始,作为圆梦学子代表,刘涵寄语各位新生:“要勇敢,要自信,要努力学习,要热爱生活,十八岁的少年无坚不摧!” (刘通)